潮州市创建国家卫生城市

工作简报

2023 年第 11 期

潮州市创卫办

2023年5月30日

省卫健委创卫调研组莅潮调研指导创卫工作

5月21日至24日,省卫生健康委员会创建国家卫生城镇调研指导组到我市调研指导创卫工作。调研组实地调研了农贸市场、食品"三小"、老旧小区、城中村、垃圾中转站等情况。23日下午召开创卫座谈会,听取我市创建国家卫生城市和饶平县创建国家卫生县的工作情况汇报,反馈调研意见。从调研情况看,当前的创卫工作形势依然严峻,在硬件设施、卫生意识、组织管理等方面还存在不少突出问题和薄弱环节。省卫健委党组副书记、副主任、一级巡视员黄飞为我市推动创卫工作提出指导意见。

一、要坚持以深入学习贯彻党的二十大精神为引领,深

入开展爱国卫生运动,奋力开拓创卫新局面。

开展爱国卫生运动是我们党坚持以人民为中心执政理念的 具体体现、贯彻健康优先发展思想的具体举措。要以自觉行动彰 显城市卫生健康风尚,组织动员广大干部职工和市民群众,坚定 信心、齐心协力、迎难而上,坚决打好打赢创卫攻坚战。要进一 步提高认识,树牢全心全意为人民服务的根本宗旨,全力推动创 卫工作。以创卫和主题教育紧密结合为重要契机和抓手,加大力 度,完善措施,提升全方位服务水平,切实为群众办实事、办好 事。

二、要坚持问题导向,全面部署整改落实工作。

要坚持发现问题不整改不放过、整改不彻底不放过、整改不 到位不放过,切实加大整改力度,不留死角盲区。一要尽快制定 方案,全面部署整改落实工作。针对前期暗访和此次实地检查发现的问题,以及日常发现的问题,尽快制定整改方案,进一步明确职责、整改时间、目标和主要内容等,及时整改。各级主要领导要根据整改台账,亲自过问,分管领导具体抓落实。各级爱卫会要牵头统筹协调各成员单位各负其责,协同配合,履行共同责任,推动整改取得实效。二要建立问题整改台账,逐项挂账销号。各级各有关部门要全面审视创卫存在的问题,建立整改台账,严格按照整改要求和时限,限期落实问题整改,逐项销号,严格做到"四个逐一",即逐一分析原因、逐一制定措施、逐一明确责任、逐一整改落实,保证整改进度和质量。

三、要突出重点攻坚,狠抓关键问题整改。

创卫工作时间紧、任务重、要求高。各级各相关部门要以 决战决胜的心态,切实加强组织领导。各级各相关部门主要负责 同志要亲自指挥调度,全面组织动员,进入冲刺状态,推动各项 整改措施落实到位。由于硬件建设时间长,特别要首先抓好硬件 的建设改造提升。针对饶平县污水管网建设滞后,饶平县、潮安 区个别区域水体发黑发臭、污水直排等问题,要加大投入,下大 力气推进城市基础设施建设,加快推进生活污水收集管网和处理 能力建设,确保管网覆盖和污水收集达标,切实改善水环境。针 对部分农贸市场"脏乱差"的问题,要加大监督检查和治理力度, 整治非机动车乱停乱放、污水横流、占道经营等,对标加强农贸 市场建设和升级改造。针对市容环境卫生管理不够精细的问题, 要实施网格化管理、分片区包干、落实责任到人,持续抓好居民 社区、城中村、城乡结合部、背街小巷、建筑工地、拆迁片区"六 类重点区域",农贸市场、商业街区、停车场、公交场站以及其 他运输枢纽站场"五类场所",小浴室、小美容美发店、小歌舞 厅、小旅馆"四小场所",道路、河道、铁路"三个沿线",边 角地、夹心地、插花地"三类薄弱区域"的环境卫生治理。针对 健康教育宣传不到位的问题,要多措并举加强宣传,健全健康教 育网络,各传播媒体设立健教宣传平台,各类公共场所设立的广 告设施应有健教内容。针对病媒生物防制不到位的问题,要贯彻 落实省爱卫会关于开展夏季病媒生物防制"百日攻坚"专项行动 的部署,开展广泛的爱卫运动,全面排查病媒生物孳生重点场所, 加强环境整治。宣传病媒生物危害性,发动企事业单位、村(社 区)和城乡居民治理消除孳生地,从源头上降低病媒生物密度。 打造病媒生物防制卫生示范街(点),发挥带动效应。

四、要坚持以人民为中心的发展思想,推动创卫高质量 发展。

潮州市和各县区要发动各部门各单位,聚焦重点场所、重点 部位和薄弱环节,全面推进创卫,提高社会健康综合治理水平。 一要强化组织保障。市和各县区政府要强化统筹协调、资源下沉、 要素保障,通过整体同步推进、连片推进、分批有序推进,以城 镇带乡村、以建成区带全域,实现成功创卫。要把创卫工作列入 政府年度工作目标,实施"一把手工程",明确时间表、路线图, 建立责任清单,加强调度管理,确保按时保质完成。要探索建立 多元化创卫投融资机制,加大资金投入,整合涉农资金、债券资 金等渠道,引导社会资本和乡贤捐赠,破解资金"瓶颈",对欠 发达区域加强资金政策扶持。要坚持建管并重、重在管理,推进 创卫和管理工作科学化、规范化、精细化。二要发动全民参与。 要多渠道、多方式、全方位宣传创卫重要意义,积极推广创卫的 优秀案例和实际成效,引导群众积极开展、参与各项爱卫活动, 推动爱卫理念深入人心,从"政府创"变成"全民创",从"要 我创"变成"我要创"。要坚持创卫为民、惠民、靠民的工作理 念,把工作着力点放在改善人居环境、预防控制疾病、提高群众 健康素养和全民健康水平上,让城乡全体居民共同创卫、共享成 果。三要推动全方位提升。要把创卫与精神文明建设、"百千万" 工程、卫生健康高质量发展、乡村振兴、农村人居环境综合治理 等活动结合起来,健全政府主导、部门协作、全社会参与的高效 模式,完善综合治理格局,在改善人居环境、倡导文明健康绿色 环保生活方式、完善疾病防控和医疗服务体系、提高居民健康水 平上,同向发力,推动创卫向健康城镇建设提质升级,加快实现 社会健康治理能力全方位提升。四要坚持求真务实。创卫根本目 的是让群众生活更美好,群众满不满意是评价工作成效的金标 准。要认真贯彻落实 4 月 24 日纠治创卫中形式主义官僚主义问 题全国电视电话会议精神,认真排查、坚决杜绝"大搞表面文章" "谍战式迎检""迎检弄虚作假""热衷隐藏问题""机械式执法, 一刀切治理""影响正常生产生活秩序""创卫成为政府'独角戏'" 等错误做法。要树立正确政绩观,创卫过程中尽可能照顾民生, 从实际出发,力戒官僚主义、形式主义,坚持把工作做在平时, 推动潮州市建成国家卫生城市、饶平县建成国家卫生县。

报:省爱卫办,市委、市人大、市政府、市政协领导班子成员。

发: 各县区党委、政府(管委会), 市文明办, 市委各部委、 市直各单位、市各人民团体、上级驻潮单位, 市委办信 息科、市政府办信息科。